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Μια άσκηση  σε  ένα test. 

Ένα σώµα µάζας 2kg ηρεµεί όπως στο σχήµα, επιµηκύνοντας το κατακόρυφο ελατήριο 

κατά ∆ℓ=0,2m, ενώ η τάση του νήµατος είναι Τ=60Ν.  

α)  Να υπολογιστεί η σταθερά του ελατηρίου. 

β)  Σε µια στιγµή t=0, κόβουµε το νήµα. 

i)  Να αποδειχθεί ότι το σώµα θα εκτελέσει ΑΑΤ, βρίσκοντας πρώτα την θέση ισορρο-

πίας και το πλάτος της ταλάντωσης. 

ii) Σε πόσο χρόνο το σώµα θα αποκτήσει µέγιστη ταχύτητα για πρώτη φορά; Να υπο-

λογίστε την ταχύτητα αυτή. 

iii) Να βρεθεί το µέτρο της ταχύτητας του σώµατος στη θέση που θα µηδενιστεί η δύ-

ναµη του ελατηρίου. 

∆ίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

Στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα, στην αρχική θέση, στη θέση ισορροπίας, 

όπου το ελατήριο έχει συσπειρωθεί κατά y1 και στην τυχαία θέση, σε αποµάκρυνση y  από τη θέση ισορρο-

πίας. 
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α)  Στην αρχική  θέση ισορροπίας ΣF=0 ή Τ=w+Fελ ή Τ= mg+k·∆ℓ → 
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β) Μόλις κοπεί το νήµα το σώµα θα κινηθεί προς τα κάτω και θα εκτελέσει ταλάντωση γύρω από την 

θέση ισορροπίας, για την οποία ισχύει ΣF=0 ή µε βάση το σχήµα: 

Fελ=mg → ky1=mg (1)  →  
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i) Άρα το πλάτος της ταλάντωσης είναι Α=∆ℓ+y1=0,2m+0,1m=0,3m, αφού η αρχική θέση είναι και 

ακραία θέση ταλάντωσης, εφόσον η ταχύτητα ήταν µηδενική. 
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Τι ταλάντωση είναι αυτή που πραγµατοποιεί το σώµα; Παίρνουµε το σώµα σε µια τυχαία θέση, η 

οποία απέχει κατά y από την θέση ισορροπίας και έχουµε: 

ΣF=w-Fελ=mg-k(y1+y) = mg-ky1-ky kyF)1(
−=→ Σ  

Συνεπώς το σώµα εκτελεί ΑΑΤ µε σταθερά επαναφοράς D=k. 

ii)  Το σώµα θα αποκτήσει µέγιστη ταχύτητα, τη στιγµή που περνά από τη θέση ισορροπίας, σε χρόνο 
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iii)  Η δύναµη του ελατηρίου θα µηδενιστεί στη θέση που το ελατήριο θα έχει το φυσικό µήκος του, συ-

νεπώς το σώµα θα απέχει κατά y1 από τη θέση ισορροπίας του. Η ενέργεια ταλάντωσης παραµένει 

σταθερή, συνεπώς: 
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